



日前,主题为“弘扬民族文化 共建同心家园——华师大老教师书画展”在区委老干部局展出,近120余幅书画作品题材多样、风格各异,全部出自于华东师大华夏书画研究会丽娃书画社的离退休教师和干部之手,吸引了许多离退休老干部驻足观赏。

## 党在我们的心坎上闪光

○ 沈原梓

普陀区第十次党代会的胜利召开,标志着普陀发展又站到了一个新的起点上。全区上下,群情振奋。我们离退休老同志也同样深受鼓舞,充满信心。

回顾五年来的历程:区委总揽全局,协调各方,群策群力,硕果累累,使普陀区的面貌焕然一新。从中央主流媒体对普陀区的关注度,从市委领导对普陀区的重视度,从广大人民群众对普陀区的满意度来看,都值得为之点赞。桃浦已列入市转型发展示范区,引领其他重点地区不断提升形态功能。“同心家园”的建设,立足于社区,立足于基层,立足于群众,既顺民意,又接地气。红旗村的整治,体现了政治智慧、经济智慧和科学智慧,也显示了攻克克难的勇气和胆魄。

展望普陀区未来的美好前景:区委的工作目标是清晰的,工作重点是明确的,工作举措是扎实的,工作方法是创新的。定位“科创驱动转型实践区,宜居宜创宜业生态区”,符合中央精

神、市委要求,同时切合本区实际,践行群众路线。“六个坚持”、“六个建设”尽管难度不小,但是区委从严治党、敢于担当、坚持不懈、迎难而上。对于面临的困难和问题,区委则保持清醒的头脑,能够做到居安思危、警钟长鸣,不断地发现“短板”,解决“短板”。

“我们在党的怀抱里成长,党在我们的心坎上闪光”,作为一名老同志,这两句话始终是我座右铭。我不仅是普陀区开发建设的参与者,也是普陀区发展变化的见证人。我衷心地希望,普陀区的明天更加美好!

当你听见泉水叮咚之时,一定是内心宁静之时。

一个烦躁的人,心绪不宁的人,失去理智的人……都不能听到这种美妙的声音。你意气风发的时候,春风得意的时候,前呼后拥的时候,更听不到这种美妙的声音。

你想听到这种美妙的声音,你一定要停下来,你的身体、你的心、你的思想在那一刻都要无条件地停下来,坐在泉边、呼吸,望着原野听风、看蝶,小鸟的啼鸣,清脆悦耳——听见泉声了。

你不必看泉,泉自心生。我看不见你的心,你看不见我的心。自己也看不见自己的心。心是花瓣,绽放之后就会枯萎。你想听泉,泉便会喜悦得像小姑娘。泉羞涩地流过土壤、岩石、沙粒、根茎、缝隙,泉躲避着阳光,泉不喜欢风雨,不喜欢尖叫,厌恶喧嚣与迷乱,憎恨硝烟。泉来的时候,天高云淡,树木萌芽,幽静而内敛,你正静静地等待与聆听。泉顽皮地扔下一枚枚小石子落在

水上、石上,叮叮咚咚……

你听到了泉,泉知道你听到了。为你守候与等待而来,若你想探究泉从哪里来,到哪里去,甚至不怀好意地挖掘泉所经过的路径,你一定会伤害泉的羞涩,惊着泉,吓着泉。

泉声的世界不是世俗的世界。你在世俗中已沾染太多,你一身世俗的气息,你的眼里善恶交替,恶已将你包围。泉声是纤尘不染的,泉不是音乐,是天籁之声,不是地面之水,是生命之汁。泉的情感是清澈的,目光是清澈的,身体是清澈的。泉甚至清澈得抵挡不住你目光的抚慰、挑衅、掠夺。你是方枘圆凿的两个世界,只能聆听,不能介入。

聆听,你处于丛林之中,你会看见原野的广袤,植物顽强又倔强的生命;小兔子、小松鼠自由自在地追逐与嬉戏;叶子在舞动,花瓣在飘零;风起云涌,气象万千。

一股无形的力量正涤荡你一身的浮躁与不安。你的一切气息都被吸附于自然之中,被洁净所替换。你开始思索树的生长,鸟的飞翔,山的伟岸,岩的固执,天的高远,风的幻化。世间百态,过眼云烟。

若你没有听过泉,那太遗憾了。你放下一切,现在就去,先要找到泉。你开始听泉的时候,会思考人生到底是什么。这样一条轨迹,流入清澈的小溪,流经村庄街巷,听见庄稼拔节,看见孩子跳跃,闻见炊烟与米香……

你听听泉的心跳,叮叮……咚咚……不急不缓,就是泉声。

色开花;菊花坚强不屈,秋天展露芳容,即使深秋严霜也压不弯折不断它的枝条。此二句进一步描绘了菊花的特性、崇高的品格。春,给百花染上绚丽多姿的色彩,让人心醉,而菊花不愿接受春的恩赐,她卓然独立,悄然隐逸,“颜色只从霜后好,不知人世有春风”,品格何等高洁。她默默装点冷落寒秋,再大的艰难也能对付,决不低头。菊花的品格,实际上就是古仁人志士洁身自好、勇敢顽强、坚贞不屈品格的写照。

本诗形象生动,对仗工整,想象极其丰富,意境深远,并极具象征意义,寄托了诗人对人格美的追求。

2016年11月29日 星期二

B3

读泉  
○ 王家年

## 花红鸟乐水潺流



国画  
王腾富

## 幽崖寒菊 神韵风骨

——《咏菊》赏析

○ 徐念金

群芳争艳的品格,历来被人称颂。

《咏菊》,专颂菊花坚定的品格。本诗写的是山菊,“灵菊植幽崖”,神灵的菊花挺立在深山幽崖之中;“擢颖陵寒

飒”,山菊迎着寒冷的风暴茁壮生长。擢颖,抽拔之意;陵,凌驾,超脱;寒飒,寒冷的暴风。开头这两句写山菊不畏“幽崖”、“寒飒”恶劣的环境,傲视险峻,顽强生长,表现了菊花旺盛的生命力和非凡的品格,可称花中英杰。第三、四句“春露不染色,秋霜不改条”。菊花原产我国,已有三千年以上栽培历史,重阳前后开花,芳香清雅,姿态万千。

菊花品种繁多,据统计世界上约有3000多种,为百花园之冠。依花期,有夏菊、秋菊、寒菊;按花型,有牡丹、绣球、纽丝、梅花、茉莉、荔枝型等。菊花耐寒傲霜,具有不与群芳争艳的品格,历来被人称颂。

</